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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Національною доктриною розвитку освіти в 

Україні передбачено забезпечення прискореного, випереджувального 

інноваційного розвитку освіти, створення умов для розвитку, 

самоствердження та творчої самореалізації особистості протягом життя. Ці 

завдання набувають особливої актуальності в умовах сьогодення та 

реалізуються через комплекс заходів, спрямованих на виховання покоління 

людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, на 

формування гармонійної особистості дитини, набуття нею соціального 

досвіду. Пріоритетним напрямком в житті кожної людини є професійне 

становлення, особливо актуальною є проблема використання інформаційних 

комп’ютерних технологій. 

На думку Г. Петку, І. Пашеліте, С. Пейперт, Б. Хантер, впровадження 

інформаційних комп’ютерних технологій в навчально-виховний процес дає 

змогу розробити відповідні програми щодо психічного, пізнавального, 

особистісного, фізичного, мовленнєвого розвитку дітей, а саме комп'ютер 

має потужний потенціал ігрових і навчальних можливостей. 

В спеціальній педагогіці і психології (М.Ю. Галаніна, Н.М. Кулішов) 

ефективним та результативним засобом впливу на розвиток дітей 

використовують адаптовані комп’ютерні програми щодо різних напрямків 

корекційно-розвиваючого навчання різних категорій дітей з порушеннями 

мовлення. При цьому, розвиваюче навчання трансформується у проблемний 

метод впливу, що дає змогу підвищити рівень розвитку мовлення у дітей. 

Щодо дітей із загальним недорозвитком мовлення використання 

інформаційних комп’ютерних технологій дасть змогу сформувати їх 

мовленнєвий розвиток, зокрема навичок мовленнєвої діяльності, які пов’язані 

з усвідомленням одиниць мови, порушення процесів аналізу та синтезу; 

психічні функції, а саме зорово-просторова уява, слухо-моторні та оптико-
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моторні координації. У зв’язку із цим, науковці Р.М. Боскіс, В.І. Лубовский, 

А.М. Корнєв, Н.О. Нікашина, М.К. Шеремет зазначають на тому, що 

виправлення порушень мовлення залежить від правильного використання у 

педагогічному процесі інформаційних комп’ютерних технологій, що 

підвищить рівень корекційно-розвиваючого впливу на дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. 

Інформаційні  комп’ютерні технології, які включають різноманітні 

комп’ютерні програми, використовуються не лише в процесі навчання та 

розвитку мовлення, але й слугують корекційним засобом щодо виправлення 

порушень мовлення у дітей із загальним недорозвитком мовлення, їх 

пізнавального, емотивного та особистісного розвитку. 

Отже, недостатня розробленість цієї проблеми як у практичному, так і 

теоретичному плані та її безперечна наукова та соціальна значущість 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Використання 

інформаційних комп’ютерних технологій у корекційно-розвиваючому 

навчанні дітей із загальним недорозвитком мовлення». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити особливості використання інформаційних комп’ютерних 

технологій у корекційно-розвиваючому навчанні дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні основи проблеми використання 

інформаційних комп’ютерних технологій у корекційно-розвиваючому 

навчанні дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

2. . Дослідити рівень сформованості вербального мовлення у 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення. 

3. Розробити методичні рекомендації щодо програмного 

забезпечення використання інформаційних комп'ютерних технологій на 
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уроках щодо корекційно-розвиваючого навчанні дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. 

4. Розробити методичні рекомендації для логопедів з використання 

інформаційних комп'ютерних технологій у корекційно-розвиваючому 

навчанні дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

Об’єкт дослідження – використання інформаційних комп'ютерних 

технологій при роботі з дітьми із загальним недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження – особливості використання інформаційних 

комп’ютерних технологій у корекційно-розвиваючому навчанні молодших 

школярів із загальним недорозвитком мовлення. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що успішне подолання 

загального недорозвитку мовлення у молодших школярів буде ефективним та 

результативним за умови використання інформаційних комп'ютерних 

технологій у їх корекційно-розвиваючому навчанні. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури; вивчення і аналіз педагогічної та медичної документації; 

кількісний та якісний аналіз обробки даних. 

Експериментальна база. Верхньопетровецька ЗОШ І-ІІІ ст. №1. 

Теоретична значущість полягає у теоретичному з’ясуванні проблеми 

використання інформаційних комп’ютерних технологій у корекційно-

розвиваючому навчанні дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

Практичне значення полягає у дослідженні залежності розвитку 

вербального мовлення у дітей із загальним недорозвитком мовлення; 

розробленні методичних рекомендацій з використання інформаційних 

комп’ютерних технологій у корекційно-розвиваючому навчанні дітей із 

загальним недорозвитком мовлення. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 
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конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Використання інформаційних 

комп’ютерних технологій у корекційно-розвиваючому навчанні дітей із 

загальним недорозвитком мовлення»  

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичне вивчення проблеми використання інформаційних 

комп’ютерних технології у корекційно-розвиваючому навчанні дітей із 

загальним недорозвитком мовлення дало нам змогу стверджувати наступні 

положення. 

Загальний недорозвиток мовлення – це різні, складні мовленнєві 

розлади, при яких у дітей порушене формування усіх компонентів 

мовленнєвої системи, які ми відносимо до її звукової і змістової сторони, при 

нормальному слуху та інтелекті. У загальноосвітній школі контингент 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення представлений, в 

основному учнями, що мають загальний недорозвиток третього і четвертого 

рівня. Третій рівень загального недорозвитку мовлення характеризується 

розгорнутим мовленням без грубих лексико-граматичних і фонетичних 

порушень. На основі порівняно розгорнутого повсякденного мовлення 

спостерігаються неточні знання та вживання багатьох слів і недостатньо 

повна сформованість ряду граматичних форм і категорій мовлення, що 

з'являється, наприклад, у помилках узгодження та керування. Відзначаються 

також недоліки вимови окремих звуків або груп звуків, складової структури 

слова, особливо при відтворенні слів при подвоєнні голосних або 

багатоскладових слів. Виявляються труднощі при оволодінні звуковим 

аналізом і синтезом слів, а звідси – специфічні труднощі при читанні та 

письмі. При необхідному розумінні повсякденного мовлення спостерігається 

недостатньо повне усвідомлення прочитаного тексту, через окремі прогалини 

у розвитку фонетики, лексики та граматики. Діти не можуть чітко і 

розповсюджено висловлювати власні думки. Найбільші труднощі 

спостерігаються при побудові довільного зв'язного мовлення, тому що 

відсутній правильний граматичний зв'язок, логіка подій не передається. 

Складні речення та конструкції у мовленні дітей відсутні. Четвертий рівень 
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загального недорозвитку мовлення характеризується нерізко вираженими 

проявами лексико-граматичного і фонетико-фонематичного недорозвитку 

мовлення. Незначні порушення усіх компонентів мовлення виявляються у 

процесі детального обстеження при виконанні спеціально підібраних завдань. 

У мовленні дітей зустрічаються окремі порушення складової структури слів і 

звукозмістовності. Переважають елізії, причому в основному у скороченнях 

звуків, і тільки у одиничних випадках - пропуски складів. Також 

відзначаються парафазії, частіше – перестановки звуків, рідше складів; 

незначний відсоток - персеверацій та додавання складів і звуків. Недостатня 

виразність, трохи млява артикуляція та нечітка дикція залишають враження 

загальної змазаності мовлення. Незакінченість формування звуко-складової 

структури, змішання звуків характеризують недостатній рівень 

диференційованого сприйняття фонем. Ця особливість є важливим 

показником формування процесу фонемо утворення.  

Низький рівень сформованості вербальних функцій у першокласників 

із загальним недорозвитком мовлення проявляється при характеристиці 

слухової пам'яті, моторної реалізації висловлення (у першу чергу 

звуковимови), здатності до номінації та сформованості навичок читання і 

письма. При первинно збереженій змістовій і логічній пам'яті у дітей із 

загальним недорозвитком мовлення знижена вербальна пам'ять і порушена 

продуктивність запам'ятовування: вони забувають складні інструкції, 

елементи і послідовність завдань. Зв'язок між мовленнєвими порушеннями та 

іншими сторонами психічного розвитку обумовлює специфічні особливості 

мислення. Володіючи у цілому повноцінними передумовами для оволодіння 

розумовими операціями, характерними для їхнього віку, діти відстають у 

розвитку словесно-логічного мислення.  

Таким чином, особливості сенсорної та інтелектуальної сфери у дітей із 

загальним недорозвитком мовлення обумовлені неповноцінною 

мовленнєвою діяльністю. Корекція недорозвитку мовлення не може бути 
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ефективно проведена без одночасної роботи над розвитком невербальних 

функцій. Ми вважаємо, що найбільш ефективним засобом вирішення цього 

завдання буде поєднання логопедичної корекції з  використанням 

інформаційних комп'ютерних технологій у розвитку та навчанні дітей із 

загальним недорозвитком мовлення.  

Застосування інформаційних комп'ютерних технологій у корекційно-

розвиваючому навчанні дітей із загальним недорозвитком мовлення має як 

ряд безперечних переваг, так і недоліки, які варто враховувати при 

організації роботи з даною категорією дітей.  

Великі труднощі у дітей із загальним недорозвитком мовлення 

виникають при переході від інформації, що циркулює в системі корекційно-

розвиваючого навчання, до самостійних дій, інакше кажучи, від знакової 

системи як форми подачі знань на сторінках підручника, екрані дисплея тощо 

до системи практичних дій, що мають принципово іншу логіку, ніж логіка 

організації семіотичної системи. Це класична проблема застосування знань 

на практиці, формальних знань, а психологічною мовою є – проблема 

переходу від думки, до дії. Виникає серйозна, багатоаспектна проблема 

вибору стратегії застосування комп'ютера в розвитку дитини, що дозволяє 

використати усі величезні переваги інформаційних комп'ютерних технологій 

та уникнути витрат, які обов’язково позначиться на якості формування 

особистості дитини з погляду її соціальної компетентності, цивільної позиції 

і морального вигляду.  

У дітей із загальним недорозвитком мовлення є певні особливості 

розвитку психічних функцій, обумовлені неповноцінною мовленнєвою 

діяльністю. Виходячи із цього, можна припустити, що включення у систему 

корекційно-розвиваючого навчання дітей із загальним недорозвитком 

мовлення ефективних засобів розвитку вербальних і невербальних функцій 

дозволить більш успішно проводити логопедичну роботу з даною категорією 

дітей. Ми припускаємо, що інформаційні комп'ютерні технології найбільше 
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повно відповідають вимогам сучасної корекційної освіти. Разом з тим, нами 

виявлені деякі негативні фактори, що пов'язані, насамперед, з формальним 

підходом у галузі застосування інформаційних комп'ютерних технологій. У 

зв'язку із цим, вважаємо за необхідне, провести дослідно-експериментальну 

роботу з метою створення методичних рекомендацій з використання 

інформаційних комп'ютерних технологій при корекційно-розвиваючому 

навчанні дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

На констатувальному етапі дослідження ми розробили методику 

вивчення рівня сформованості вербального мовлення у молодших школярів 

із загальним недорозвитком мовлення, яка включала наступні етапи: 

дослідження рівня сформованості фонетико-фонематичних процесів 

(обстеження стану сформованості фонетико-фонематичних процесів і 

слухового контролю; обстеження стану звукового аналізу й синтезу); 

дослідження рівня сформованості лексичних засобів (словник іменників, 

прикметників, прислівників, дієслів); дослідження рівня сформованості 

узагальнюючих понять (словник антонімів та синонімів, узагальнюючі 

слова); дослідження рівня сформованості граматичних засобів в учнів 1,2 

класів із загальним недорозвитком мовлення  ІІІ, ІV рівнів (обстеження 

граматичної будови мовлення, зокрема: словозміна, словотворення, 

граматичних узагальнень, вивчення стану зв'язного мовлення, синтаксичної 

системи мовлення). 

Аналіз даних констатувального етапу дослідження показав, що  

молодші школярі із загальним недорозвитком мовлення мають складності в 

розвитку фонетико-фонематичних і лексико-граматичних процесів; мають 

низький рівень сформованості лексичних та граматичних засобів; мають 

складності у розвитку вербальних і невербальних функцій. Виходячи із 

цього, важливим є розробка нових інформаційних комп'ютерних технологій у 

корекційно-розвиваючому навчанні дітей із загальним недорозвитком 
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мовлення, які б дозволили підвищити рівень розвитку їх мовленнєвої 

активності та діяльності . 

Рівень розвитку психологічної готовності у молодших школярів із 

загальним недорозвитком мовлення значно нижчий , аніж у дітей з типовим 

розвитком, на це вказує затримка їх пізнавального та особистісного розвитку. 

Індивідуальні відмінності виявляються і в шкільній навчальній діяльності 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення, у її 

результативності. Діапазон цих відмінностей в одних галузях навчання 

звужується, а в інших — розширюється. У процесі навчання здібності учнів 

не тільки використовуються, але й розвиваються. Виробляються уважність, 

спостережливість, якості пам’яті, мислення й мовлення, а також емоційні й 

вольові властивості (упевненість, наполегливість, самоконтроль у роботі, 

терпеливість, витримка, здатність чинити опір навіюванню), що особливо 

розвинути у дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

Застосування інформаційних комп’ютерних технологій: розширює 

можливість самостійної діяльності; формує навички дослідницької 

діяльності; забезпечує доступ до різних довідковим системам, електронних 

бібліотек, інших інформаційних ресурсів; сприяє підвищенню якості освіти. 

Сучасні мультимедійні технології надають можливості інтеграції таких 

важливих передумов для організації навчально-виховного та корекційного 

процесу, як мотивація, наочність, індивідуалізація навчальної діяльності, 

корекція психофізичного розвитку дітей із загальним недорозвитком 

мовлення, а також організації ефективного моніторингу за навчальною та 

виховною діяльністю з боку вчителя та логопеда. 

При цьому використання інформаційних комп’ютерних технологій 

дозволяє розширити рамки підручника, а саме діяльність, яка витрачена на 

управління пізнавальною діяльністю за допомогою засобів інформаційних 

комп’ютерних технологій виправдовує себе у всіх відносинах, зокрема: 

підвищує якість знань молодших школярів із загальним недорозвитком 
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мовлення; просуває дитину із загальним недорозвитком мовлення; в 

загальному розвитку; допомагає учням із загальним недорозвитком мовлення 

подолати труднощі; вносить зацікавленість у життя та діяльність дитини із 

загальним недорозвитком мовлення; дозволяє вести навчання в зоні 

найближчого розвитку молодших школярів із загальним недорозвитком 

мовлення; створює сприятливі умови для кращого взаєморозуміння вчителя і 

учнів із загальним недорозвитком мовлення та їх співпраці в навчальному та 

корекційно-розвивальному процесі. 

Сьогодні існує багато різних комп'ютерних навчальних програм для 

молодших школярів з типовим розвитком, але не всі вони відповідають 

санітарно-гігієнічним нормам, навчальним планам та програмам, не 

враховують фізіологічні та психологічні особливості дітей із загальним 

недорозвитком мовлення. Тому існуючі комп'ютерні програмні засоби 

необхідно ретельно відбирати, апробувати та адаптувати до навчального 

процесупри роботі з молодшими школярами із загальним недорозвитком 

мовлення. Крім цього, використовуючи комп'ютерні технології, можна 

створювати як вчителю, так і учням, різні навчальні та демонстраційні 

програми, моделі, ігри. Такі ефективні розробки формують позитивне 

ставлення учнів дітей із загальним недорозвитком мовлення до навчання, 

припускають ненав'язливий спосіб надання допомоги, можливість вибрати 

індивідуальний темп навчання учнів. Для цього використовую різні методи і 

прийоми: метод аналізу; метод порівняння; метод узагальнення; метод 

класифікації; формулювання понять. 

При підготовці до уроків та учитель використовує електронні ресурси 

навчального призначення: мультимедійні курси; презентації до уроків; 

логічні ігри; тестові оболонки; ресурси Інтернет;  електронні енциклопедії. 

Ефективність таких уроків полягає в підвищенні рівня активності дітей 

дітей із загальним недорозвитком мовлення, їх працездатності протягом 

всього уроку. Це забезпечується постійною зміною видів навчальної 
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діяльності. Працюючи з комп'ютером діти дітей із загальним недорозвитком 

мовлення легко виконують велику кількість тренувальних вправ. Протягом 

уроку діти працюють самостійно, удосконалюючи навички усного рахунку, 

розв'язування задач, а в кінці уроку діти самі оцінюють результативність 

своєї роботи на уроці. 

При використанні комп’ютерних програм, у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення формується не лише позитивна мотивація до 

засвоєння знань з предметів, а також іде розвиток математичних, 

конструкторських, комбінаторних та комунікативних здібностей, 

становлення асоціативного словесно-логічного мислення та мовлення. 

При проведенні навчальних уроків ми враховували їх корекційно-

розвивальну мету, зокрема особистісний та пізнавальний розвиток учнів із 

загальним недорозвитком мовлення. У своїй діяльності ми використовували 

й інші комп’ютерні програми: навчально-інформуючі: енциклопедії, 

електронні підручники, кінофільми; контролюючо-тестові програми, зокрема 

«MyTest»; графічний редактор Paint (робота з графічним редактором Paint 

сприяє розвитку просторової уяви дітей, моторики, координації рухів, уваги. 

Крім того, забезпечуються міжпредметні зв’язки з математикою, 

природознавством, образотворчим мистецтвом); програма презентацій Power 

Point. 

Використання комп’ютерних дидактичних засобів дасть змогу 

вчителю: нналежно унаочнити матеріал до уроку; ппідібрати завдання для 

закріплення вивченого матеріалу; ппідготувати та провести тестування; 

пповторно використовувати розроблені засоби, адаптуючи до конкретного 

уроку та індивідуальних особливостей дітей із загальним недорозвитком 

мовлення.  

Система використання інформаційних комп'ютерних технологій у 

логопедичній роботі повинна будуватися поетапно, на кожному етапі 

вирішуються певні завдання. Перший етап – мотиваційний. Його головною 
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метою служить формування мотиваційної готовності дитини із загальним 

недорозвитком мовлення до участі в корекційно-виховному процесі з 

використанням інформаційних комп'ютерних технологій. Другий етап – 

змістовно-формуючий експеримент. Основна мета цього етапу полягає у 

корекції та розвитку усного мовлення дітей із загальним недорозвитком 

мовлення. Тут робота пов'язана з корекцією порушень, артикуляційного 

праксиса, а також формуванням звукового аналізу, збагаченням 

словникового запасу, становленням зв'язного мовлення. Третій етап – 

саморозвиток дитини із загальним недорозвитком мовлення. Мета цього 

етапу полягає у розвитку самоконтролю за просодичною і звуковимовною 

сторонами усного мовлення у дітей із загальним недорозвитком мовлення, 

закріплення отриманих навичок контролю за писемним мовленням в процесі 

нової діяльності. Тут у найбільшій мірі реалізуються можливості дітей у 

закріпленні отриманих навичок усного мовлення та творчого виконання 

завдань. 

Застосування інформаційних комп'ютерних технологій у логопедичній 

роботі значно скорочує час формування навичок вимови, розвитку 

фонематичного сприйняття, навичок звукового і мовленнєвого аналізу, 

сприяє розвитку невербальних психічних функцій у дітей. Послідовне 

включення спеціальних комп’ютерних опосередкованих логопедичних 

технологій у процес корекційно-розвиваючого навчання дозволяє 

максимально диференціювати та індивідуалізувати корекційний вплив з 

подолання недоліків мовлення дітей із загальним недорозвитком мовлення. 
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